

В. И. МАЛЫШЕВ

История «иконного» изображения протопопа Аввакума

I

Изображения и описания наружности протопопа Аввакума, сделанные при его жизни, неизвестны. Единственным достоверным старинным рисунком его является хлудовская икона Аввакума, знакомая ученым почти сто лет, но до сих пор не исследованная.¹

Когда же и при каких обстоятельствах появились иконы Аввакума у старообрядцев?

В конце XVII в. на Керженце, бывшем в то время главным центром старообрядчества, разгорелись жаркие споры вокруг догматических писем протопопа Аввакума. Некоторые скитяне, группировавшиеся главным образом около Ануфриевского скита, считали письма Аввакума «светлея солнца и вси добры и без пороку». Большинство же жителей керженских скитов находили в письмах «несогласное с божественным писанием» еретичество.² Споры нашли отражение в любопытном литературно-документальном произведении — «Сказания о распрях, происходивших на Керженце из-за Аввакумовых догматических писем», написанном очевидцем и активным их участником.³

Как отмечается в этом памятнике, наиболее «зельным» почитателем писем Аввакума был его земляк, любимый ученик, нижегородец старец Сергей — весьма уважаемый здесь житель. Он был с Аввакумом в длительной переписке, неоднократно встречался с ним. Некоторые из писем были адресованы непосредственно Сергию.⁴ Сергей, «ветхий днями», доживал свой век в одном из керженских скитов. Он хранил в неприкосновенности все присланное ему в свое время протопопом. А Аввакум присылал Сергию не только свои сочинения, но и свои рисунки. Автор «Сказания» сообщает: «Первых же тех писем любитель и защитник Сергей старец, к нему же те письма прежде Аввакум прислал, себе же самого и Сергия вообразил в тех письмах в лицах и написал к нему в них сице:

¹ Материалы для истории раскола за первое время его существования. Под ред. Н. Субботина, т. V, М., 1879 (далее: Н. Субботин. Материалы, т. V), стр. VI. Икона называется так по фамилии ее первого владельца — А. И. Хлудова.

² О существе самих споров см. в кн.: П. С. Смирнов. 1) Внутренние вопросы в расколе в XVII в. СПб., 1898, стр. XXVIII—XXXIV, 216—237; 2) Споры и разделения в русском расколе в первой четверти XVIII века. СПб., 1909, стр. 311—330.

³ Сказания о распрях, происходивших на Керженце из-за Аввакумовых догматических писем. В кн.: Материалы для истории раскола за первое время его существования. Под ред. Н. Субботина, т. VIII. СПб., 1887 (далее: Сказания. Н. Субботин. Материалы, т. VIII), стр. 204—353. Название произведению дано издателем.

⁴ П. С. Смирнов. Внутренние вопросы в расколе в XVII в., стр. XXIX—XXXII, 236—237.